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ПРОЄКТ ЄС «ВІДРОДЖЕННЯ 
ПЕРЕМІЩЕНИХ УНІВЕРСИТЕТІВ…»

СТАН СУСПІЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ 
ТА ЗАХОДИ З ЙОГО ПОЛІПШЕННЯ

В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ COVID-19

УРОКИ КАРАНТИНУ 
Результати та аналіз опитування 

вчителів математики 

ЗВІТ АКАДЕМІЇ ДЛЯ НАЦРАДИ 
З ПИТАНЬ РОЗВИТКУ НАУКИ І ТЕХНОЛОГІЙ

ГАЗЕТА

10 червня в режимі онлайн від-
булося заслуховування звіту НАПН 
України про стан використання ко-
штів на наукову і науково-технічну 
діяльність та отримані результати 
за 2018-2019 рр. на засіданні Нау-
кового комітету Національної ради 
України з питань розвитку науки і 
технологій. Правовий статус звіту-
вання обумовлений Законом Укра-
їни «Про наукову і науково-техніч-
ну діяльність», Положенням про 
Національну раду України з пи-
тань розвитку науки і технологій, 
затвердженого постановою Кабі-
нету Міністрів України від 5 квітня  
2017 р. № 226.

Звіт представив президент НАПН 
України Василь Кремень у при-
сутності першого віце-президента 
НАПН України Володимира Лугово-
го, віце-президента НАПН України 
Олега Топузова, академіків-секрета-
рів відділень НАПН України, учених 
секретарів відділень, представників 
наукової громадськості, преси.

Президент НАПН України назвав 
лише деякі з найважливіших здо-
бутків за 2018-2019 рр. Передусім, 
це створення програмного та на-
вчально-методичного забезпечення 
освітнього процесу в закладах до-
шкільної освіти «Впевнений старт». 
У співпраці з Комітетом Верховної 
Ради України з питань освіти, нау-
ки та інновацій розпочато і в цьому 
році завершено розроблення інно-
ваційної концепції освіти дітей ран-
нього і дошкільного віку.

 Завершено роботу з формуван-
ня нового змісту початкової освіти: 
розроблено та рекомендовано МОН 
України типову освітню програ-
му для 3-4 класів; створено комп-
лект нових підручників для 2 кла-
су; для учителів підготовлено серію 
посібників і методичних рекоменда-
цій; створено методики і технології 
з навчання за окремими предмета-
ми; разом із МОН України розробле-
но стандарт спеціалізованої освіти 

наукового спрямування; у співпра-
ці з Малою академією наук обґрун-
товано концептуальні засади всеу-
країнського науково-методичного 
віртуального STEM-центру для об-
дарованих дітей.

Розроблено технології психоло-
го-педагогічного супроводу батьків, 
які виховують дітей з різними по-
рушеннями розвитку, а також за-
безпечення індивідуалізації і під-
вищення якості освітнього процесу 
для дітей з особливими освітніми 
потребами. Вся програмно-мето-
дична документація і навчальна лі-
тература, яка використовується в 
освітніх закладах для осіб з інвалід-
ністю, створена за провідної учас-
ті вчених НАПН, підкреслив Василь 
Кремень. 

Розроблено концепцію стандар-
тизації та методичну систему про-
фесійної освіти молодших спе-
ціалістів, а також проєктування 
SMART-комплексів для закладів 
професійної (професійно-технічної) 
освіти аграрної, будівельної і маши-
нобудівної галузей; розроблено низ-
ку проєктів професійних стандартів 
на компетентнісній основі.

Здійснено обґрунтування і кла-
сифікацію механізмів оцінюван-

ня якості вищої освіти; упровадже-
но моделі та інструменти освітньої 
стандартизації, на основі яких здій-
снено методичну експертизу за-
тверджених МОН України в 2018-
2019 рр. 127 стандартів вищої 
освіти за спеціальностями. Упрова-
джено методології розвитку лідер-
ського потенціалу університетів у 
14 закладах вищої освіти. Визна-
чено теоретико-методологічні заса-
ди розширення університетської фі-
нансової автономії.

Розроблено «Концепцію розвитку 
освіти і навчання дорослих в Укра-
їні», обґрунтовано й упроваджено 
до державного Класифікатора про-
фесій професію «Андрагог». Створе-
но технології навчання різних кате-
горій дорослого населення в умовах 
неформальної освіти.

Сформовано засади науково-ін-
формаційного супроводу освітян-
ської галузі в умовах євроінтегра-
ційних і глобалізаційних процесів, 
реалізації концепції «Відкритої нау-
ки». Розроблено форми, методи, за-
соби і модель використання відкри-
тих електронних науково-освітніх 
систем для розвитку інформацій-
но-дослідницької компетентності 
наукових і науково-педагогічних 

працівників. Обґрунтовано науко-
во-методичні та організаційні заса-
ди розвитку освітянських бібліотек 
України.

Створено технологічну модель та 
методичні рекомендації самопро-
єктування особистості на кожно-
му із вікових етапів; розроблено те-
орію кіберсоціалізації дітей і молоді 
в умовах гібридної війни; створено 
соціально-психологічні технології 
підтримки комбатантів і членів їх-
ніх родин в умовах медіатравмати-
зації; розроблено й упроваджено в 
закладах освіти систему (методики, 
техніки, технології, методичні реко-
мендації) психосоціальної допомо-
ги дітям, які опинились у складних 
життєвих обставинах унаслідок вій-
ськових дій.

(Захід відбувався з дотриманням 
усіх вимог, окреслених постановою 
Кабінету Міністрів України № 392 
від 20 травня 2020 р. «Про встанов-
лення карантину з метою запобіган-
ня поширенню на території Укра-
їни гострої респіраторної хвороби 
COVID-19, спричиненої коронаві-
русом SARS-CoV-2, та етапів посла-
блення протиепідемічних заходів»).

Пресслужба НАПН України

День науки

ШАНОВНІ НАУКОВЦІ 
Й ОСВІТЯНИ! 

Від Національної академії 
педагогічних наук і від мене 
особисто прийміть щирі вітан-
ня з нагоди Дня науки!

Розвиток науки, ефективне 
використання результатів нау-
кової діяльності, впроваджен-
ня новітніх технологій сприяє 
не лише економічному зрос-
танню держави, а й є запору-
кою її справжньої незалежності 
й перспективи розвитку на май-
бутнє. Інноваційність і само-
віддана праця науковців, а се-
ред них і науковців-психологів, 
і педагогів, їхня готовність від-
повідати на виклики сьогоден-
ня і спрямовувати свої зусилля 
на поглиблення наукових дослі-
джень, інтеграцію науки і осві-
ти, формування інтелектуально 
орієнтованої економіки утвер-
дить авторитет України серед 
провідних країн світу.

Шановні колеги, друзі! До-
звольте засвідчити свою повагу 
до всіх учених і висловити слова 
вдячності кожному за невтомну 
творчу працю, без якої важко уя-
вити сильну державу з ефектив-
ним стабільним виробництвом і 
високим рівнем духовності. 

Зичу Вам міцного здоров’я, 
щастя, творчої наснаги, сил та 
енергії для подальшої наукової 
діяльності, нових професійних 
звершень та успіхів на благо 
України!

Василь КРЕМЕНЬ,
президент НАПН України,

президент Товариства 
«Знання» України,

академік НАН і НАПН України
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Відповідним указом №210/2020, 
опублікованим на сайті Глави дер-
жави, утворено Раду з питань роз-
витку вищої освіти в Україні як кон-
сультативно-дорадчий орган. «З 
метою вдосконалення якості та зміс-
ту вищої освіти в Україні як фун-
даментальної основи для розвитку 
держави, підготовки конкуренто-
спроможного людського капіта-
лу, відповідно до пункту 28 частини 
першої статті 106 Конституції Укра-
їни постановляю: 1. Утворити Раду 
з питань розвитку вищої освіти в 
Україні як консультативно-дорад-
чий орган при Президентові Украї-
ни», – йдеться в документі. 

Указом, зокрема, передбачено роз-
роблення за участю Національного 
інституту стратегічних досліджень, 

Національної академії наук Украї-
ни та затвердження до 1 листопада 
2020 року стратегії розвитку вищої 
освіти в Україні на 2021 – 2031 роки, 
визначивши основні цілі та пріори-
тети з урахуванням глобальних тен-
денцій світової економіки. У най-
ближчій перспективі заплановано 
розроблення із залученням Націо-
нального інституту стратегічних 
досліджень, Національної академії 
наук України, Національної акаде-
мії педагогічних наук України та за-
твердження до 1 вересня 2020 року 
плану заходів щодо популяризації 
природничих наук та математики.

Інф. «Педагогічної газети України»

За вагомий особистий внесок у розвиток ві-
тчизняної науки, зміцнення науково-техніч-
ного потенціалу України, багаторічну сумлін-
ну працю та високий професіоналізм (УКАЗ 
ПРЕЗИДЕНТА УКРАЇНИ №186/2020 «Про від-
значення державними нагородами України 
з нагоди Дня науки») відзначено працівників 
і членів Національної академії педагогічних 
наук України.

Нагородити 
• орденом «За заслуги» ІІ ступеня
САУХА Петра Юрійовича – академіка-секре-

таря Відділення вищої освіти Національної 
академії педагогічних наук України, академіка 
НАПН України;

• орденом княгині Ольги ІІІ ступеня
ГРИНЬОВУ Марину Вікторівну – дека-

на природничого факультету Полтавсько-
го національного педагогічного університету  

імені В.Г. Короленка, члена-кореспондента 
НАПН України.

Присвоїти почесне звання «Заслужений 
діяч науки і техніки України»

ЛОКШИНІЙ Олені Ігорівні – завідуваче-
ві відділу Інституту педагогіки Національної 
академії педагогічних наук України», доктору 
педагогічних наук, професорові, члену-корес-
понденту НАПН України.

Шановні колеги! Прийміть щирі вітання від 
членів та працівників Національної академії пе-
дагогічних наук України!

Ваші нагороди, що свідчать про вагомий на-
уковий внесок у розбудову української науки і 
освіти, примножують честь і гордість академії, 
свідчать про її науковий потенціал, інновацій-
ність і потрібність доробку.

Зичимо Вам подальших успіхів!

Пресслужба НАПН України

У 2016-2019 роках Британська Рада 
впроваджувала Програму розвитку лідер-
ського потенціалу університетів Украї-
ни у партнерстві з Інститутом вищої осві-
ти НАПН України та Фундацією лідерства 
для вищої освіти (Велика Британія), за під-
тримки Міністерства освіти і науки Украї-
ни. Учасниками Програми розвитку лідер-
ського потенціалу університетів України 
стали Донецький державний університет 
управління, Луганський національний 
аграрний університет, Східноукраїнський 
національний університет імені Володими-
ра Даля. Успішний досвід участі у Програмі 
зазначених переміщених університетів за-
свідчив наявність у них лідерського потен-
ціалу та волі рухатися вперед. Після ого-
лошення у 2018 році конкурсу «Підтримка 
ЄС переміщеним закладам вищої освіти на 
сході України» партнери об’єднали зусилля 
для підготовки проєктної заявки. 

Сьогодні проєкт ЄС «Відродження пе-
реміщених університетів: посилення кон-
курентоспроможності, підтримка гро-
мад» / «Reinventing displaced universities: 
enhancing competitiveness, serving 
communities» (REDU) (2020-2023 роки) ре-
алізується в рамках Програми «Підтримка 

ЄС переміщеним закладам вищої освіти на 
сході Україні» (Грантова угода № 2020/415-
429). Партнерами Проєкту стали: Інститут 
вищої освіти НАПН України – координатор 
Проєкту; переміщені університети (Доне-
цький державний університет управління 
(м. Маріуполь); Луганський національний 
аграрний університет (м. Старобільськ); 
Східноукраїнський національний універ-
ситет імені Володимира Даля (м. Сєвєродо-
нецьк)); Британська Рада в Україні.

Мета Проєкту – підвищити привабли-
вість та конкурентоспроможність перемі-
щених університетів шляхом: посилення 
їх інституційної спроможності; розбудови 
ефективного врядування; вдосконалення 
викладання і навчання  та розвитку інтер-
націоналізації.  

Серед основних цілей Проєкту – вдоско-
налення інфраструктури переміщених уні-
верситетів задля надання якісної освіти та 
динамічного залучення громад, посилен-
ня інституційного потенціалу переміщених 
університетів через розвиток спромож-
ності їх керівництва, персоналу і студен-
тів краще відповідати на виклики, що по-
стають перед університетами, місцевими 
громадами та Донецькою і Луганською об-

ластями. Цільовими групами Проєкту ви-
ступають студенти та персонал переміще-
них університетів, місцеві громади і бізнес 
Донецької та Луганської областей. 

Основними результатами Проєкту ма-
ють стати: покращена інфраструктура 
університетів, що сприяє реалізації  ін-
новаційного управління та викладання, 
що базується на партнерстві; покраще-
на компетентність персоналу та студен-
тів університетів, що дає їм можливість 
забезпечити ефективне врядування, вдо-
сконалити викладання і навчання та по-
силити інтернаціоналізацію; оновлені 
стратегії інституційного розвитку універ-
ситетів, запроваджені у практику та на-
явні у доступі для внутрішніх і зовнішніх 
стейкхолдерів; якість вищої освіти в уні-
верситетах підвищена завдяки модерніза-
ції освітніх програм та їх адаптації до су-
часних викликів і потреб місцевих громад, 
вдосконаленню викладання і навчання,  
утвердженню ефективного врядування та 
розвитку інтернаціоналізації.

Досягнення цілей та результатів Проєк-
ту здійснюється через виконання відповід-
них робіт, серед яких, зокрема: проведен-
ня інституційного аудиту в університетах; 

візит до ЗВО Великої Британії; створен-
ня коворкінг-зон в університетах; прове-
дення тренінгів для персоналу та студентів 
університетів; оновлення / розроблення 
стратегій розвитку університетів; розро-
блення та пілотування оновлених / нових 
навчальних дисциплін; оновлення вну-
трішніх систем забезпечення якості осві-
ти; мультиплікація нових знань і навичок; 
розвиток англомовної компетентності ака-
демічного персоналу; підтримка студент-
ських послуг; надання освітніх послуг гро-
мадам.

Контакти Проєкту: Інститут вищої осві-
ти НАПН України: Олена Оржель (o.orzhel@
ihed.org.ua); Донецький державний уні-
верситет управління: Андрій Стойка 
(andreystoyka@dsum.edu.ua); Луганський 
національний аграрний університет: Вале-
рій Бородачов (vborodachov@outlook.com); 
Східноукраїнський національний універ-
ситет імені Володимира Даля: Олександр 
Рязанцев (a_ryazantsev@snu.edu.ua); Бри-
тан ська Рада в Україні: Людмила Таценко 
(lyudmila.tatsenko@britishcouncil.org.ua)

Сторінка Проєкту: http://ihed.org.ua/
internationalization/redu 

27 лютого 2020 р. на позачерговому за-
сіданні Президії НАПН України було пред-
ставлено проєкт Концепції освіти дітей 
раннього та дошкільного віку, розроблений 
вченими НАПН України у співпраці з підко-
мітетом з питань раннього розвитку та до-
шкільної освіти Комітету Верховної Ради 
України з питань науки, освіти та іннова-
цій. Відповідно до рішення Президії НАПН 
України проєкт Концепції освіти дітей ран-
нього та дошкільного віку було винесено на 
громадське обговорення, яке тривало з 28 
лютого до 1 травня 2020 р. Аналітичну до-
відку про результати громадського обгово-
рення проєкту Концепції 21 травня було 
представлено на Президії НАПН України 
(засідання відбулося в онлайн форматі). 
Розгляд проєкту Концепції в остаточній ре-
дакції заплановано на засіданні Президії 
НАПН України 18 травня ц. р.

Зміст проєкту Концепції освіти дітей 
раннього та дошкільного віку було презен-
товано в ЗМІ, представлено у мережі інтер-
нет, зокрема на сайтах НАПН України, Ін-
ституту проблем виховання, соціальних 
мережах. У ході громадського обговорення 
проєкту Концепції освіти дітей раннього та 
дошкільного віку було отримано 88 відгуків. 
Відгуки було отримано від: Все української 
громадської організації «Асоціація пред-
ставників дошкільної освіти», Департа-
менту науки і освіти Харківської обласної 
державної адміністрації, КУ «Глибоцький 
навчально-методичний центр» Чернівець-

кої області, закладів післядипломної пе-
дагогічної освіти Чернівецької та Хар-
ківської областей; науково-педагогічних 
працівників кафедр дошкільної освіти На-
ціонального педагогічного університету  
ім. М. П. Дра гоманова, керівників, педаго-
гів і психологів закладів дошкільної осві-
ти Київської, Житомирської, Чернівецької, 
Харківської, Сумської областей. 

Усі відгуки позитивні, є окремі заува-
ження та пропозиції до вступу, першого 
і другого розділів, списку використаних 
термінів. Зокрема, до вступу: скорегу-
вати мету концепції, оскільки понят-
тя «концепція» передбачає визначення 
та спрямування певних ідей, поглядів, 
принципів у контексті очікуваних сис-
темних змін. Найголовніші зауваження 
та пропозиції до першого розділу «Стан 
освіти дітей раннього та дошкільного 
віку в Україні»: акцентувати увагу на змі-
ні підходів до фінансування дошкільної 
освіти взагалі, а не тільки дітей з особли-
вими потребами; оновити дані Держав-
ної служби статистики країни, подавши 
їх станом на 01.01. 2020 р.; окреслити 
створювані державою можливості ран-
нього долучення до системи дошкільної 
освіти дітей І року життя за допомогою 
відвідування групи короткотривалого 
перебування разом з батьками за гнуч-
ким графіком; необхідною умовою реа-
лізації суб`єкт-суб`єктної освітньої по-
зиції та забезпечення якості дошкільної 

освіти є чітке визначення співвідношен-
ня між кількістю дітей у групі закла-
ду дошкільної освіти та оптимальною 
кількістю профільних фахівців з гідною 
оплатою праці. 

До другого розділу «Стратегічні напря-
ми розвитку освіти дітей раннього та до-
шкільного віку» висловлено, зокрема, такі 
зауваження та пропозиції: у підрозділі 2.2. 
«Дошкільна освіта: сучасні стратегії і так-
тики» необхідно зазначити про дітей різних 
верств населення, оскільки діти, які відвід-
ують заклади дошкільної освіти у сільській 
місцевості або з неблагополучних, бідних 
родин мають менші можливості доступу 
до ІКТ; уточнити наведений перелік спе-
цифічно дитячих видів діяльності (пізна-
вальна, мовленнєва, рухова, продуктивна, 
художньо-естетична, ігрова). Насамперед, 
вказати: ігрову, комунікативно-мовленнє-
ву, предметно-продуктивну й музичну ді-
яльності; стосовно закладів приватної фор-
ми власності (з урахуванням сукупності 
проблем їхнього функціонування) доцільно 
акцентувати увагу на унормуванні їхньої 
діяльності, особливо – в частині створен-
ня належних санітарно-гігієнічних, пси-
холого-педагогічних умов щодо створення 
предметно-просторового сере довища, до-
тримання вимог БКДО і чинних програм, 
затверджених МОН, належного контролю 
з боку органів управління освітою, охоро-
ни здоров’я, забезпечення цивільного за-
хисту тощо.

Щодо використаних термінів, то ви-
словлено зауваження про відсутність 
єдиного підходу щодо визначення віко-
вої періодизації саме дітей раннього віку 
(відповідно до Закону України «Про до-
шкільну освіту» діти до 1 року – немов-
лята, від 1-3 років – ранній вік); у список 
використаних термінів запропоновано 
додати поняття: «психолого-педагогіч-
ний патронат», «освітній розвиток», «люд-
ський капітал».

Результати громадського обговорен-
ня підтвердили актуальність і доцільність 
розроблення проєкту Концепції освіти ді-
тей раннього та дошкільного віку, її теоре-
тичну значущість і вагоме практичне зна-
чення щодо збагачення теорії і практики 
дошкільної освіти. Проєкт Концепції освіти 
дітей раннього та дошкільного віку може 
стати основою для модернізації Закону 
України «Про дошкільну освіту» або розро-
блення нового Закону України «Про освіту 
дітей раннього та дошкільного віку». Необ-
хідно доопрацювати проєкт Концепції осві-
ти дітей раннього та дошкільного віку з 
урахуванням результатів громадського об-
говорення з подальшим затвердженням її 
на засіданні Президії НАПН України; здій-
снити процедуру щодо захищення прав ін-
телектуальної власності; розробити дорож-
ню карту реалізації Концепції.

Інф. «Педагогічної газети України»
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7 травня 2020 р. в Інституті про-
фесійно-технічної освіти НАПН 
України відбулася XIV Всеукраїн-
ська науково-практична (звітна) ві-
деоконференція «Науково-методич-
не забезпечення професійної освіти 
і навчання». Інноваційний фор-
мат заходу уможливив багатора-
зовість (понад 700 переглядів) ві-
деовиступів учених Інституту ПТО 
НАПН України, представників Мі-
ністерства освіти і науки України, 
Національної академії педагогіч-
них наук України, Конфедерації ро-
ботодавців України, Інституту про-
фесійних кваліфікацій, керівників 
науково(навчально)-методичних 
центрів професійно-технічної осві-
ти, представників закладів профе-
сійної (професійно-технічної) осві-
ти, які є активними партнерами 
наукової установи в здійсненні ін-
новаційного розвитку професійної і 
фахової передвищої освіти.

Директор Інституту професійно-
технічної освіти НАПН України Ва-
лентина Радкевич у виступі зосере-
дила увагу на актуалітетах розвитку 
професійної і фахової передвищої 
освіти в умовах трансформаційних 
процесів, крізь призму яких уза-
гальнено презентувала науково-
освітянській громадськості основні 
наукові результати двох фундамен-
тальних і чотирьох прикладних 
досліджень, виконаних вченими 
установи у 2019 році. Зокрема, до-
повідач зазначила, що в межах до-
слідження «Методичні основи стан-
дартизації професійної підготовки 
молодших спеціалістів у коледжах 
і технікумах аграрної, будівельної 
та машинобудівної галузей» було 
розроблено й апробовано методич-
ну систему стандартизації профе-
сійної підготовки молодших спеці-
алістів у коледжах і технікумах, що 
включає: дві методики (розвитку го-
товності педагогічних працівників 
до стандартизації професійної під-
готовки майбутніх молодших спе-
ціалістів і розвитку самоосвітньої 
компетентності студентів), дві тех-
нології (тестового контролю успіш-
ності навчання майбутніх молод-
ших спеціалістів та проєктування 
змісту компетентнісно орієнтовано-
го навчання). Їх ефективність під-
тверджена результатами статис-
тичних розрахунків. «Зважаючи на 
увагу світового науково-освітньо-
го співтовариства до важливості за-
безпечення якості професійної та 
фахової передвищої освіти відпо-
відно до стрімко зростаючих вимог 

цифрового суспільства, – підкрес-
лила Валентина Радкевич, – було 
виконане наукове дослідження із 
розроблення SMART-комплексів 
для підготовки майбутніх фахів-
ців. У межах дослідження обґрун-

товано Концепцію розроблення 
SMART-комплексів для закладів 
професійної освіти, в якій схаракте-
ризовано принципи, завдання, ме-
тодики та визначено головну мету 
розроблення SMART-комплексу на-
вчальної дисципліни – формуван-
ня цілісних, відкритих, гнучких 
SMART-середовищ для підготов-
ки конкурентоздатних кваліфікова-
них фахівців. Підготовлено методи-
ки розроблення SMART-комплексів 
для професійної підготовки кваліфі-
кованих робітників аграрної, буді-
вельної та машинобудівної галузей. 
Розроблені науковцями інновації 
використовуються в експерименті 
всеукраїнського рівня: «Організація 
професійного навчання учнівської 
молоді й дорослих, які проживають 
на тимчасово окупованій території 
та в населених пунктах на лінії зі-
ткнення, з використанням техно-
логії дистанційного навчання», що 
із 2018 року проводиться на базі Зо-
лотівського професійного ліцею та 
НМЦ ПТО у Луганській області». До-
повідач зазначила, що із січня 2019 

року започатковано проведення 
трьох прикладних і одного фунда-
ментального дослідження, виконан-
ня завдань яких узгоджені з експе-
риментами всеукраїнського рівня, а 
саме: «Організаційно-методичні за-

сади професійної підготовки квалі-
фікованих робітників за дуальною 
формою здобуття освіти на засадах 
компетентнісного підходу»; «Підго-
товка кваліфікованих кадрів до під-
приємницької діяльності в умовах 
розвитку малого бізнесу»; «Розви-
ток публічно-приватного партнер-
ства у сфері професійної освіти з 
використанням технологій страте-
гічного менеджменту»; «Методичні 
основи розвитку професійної ком-
петентності майстрів виробничо-
го навчання закладів професійної 
освіти». Валентина Радкевич під-
креслила, що Інститут ПТО НАПН 
України постійно здійснює широку 
науково-інформаційну діяльність у 
засобах масової інформації, сприя-
ючи об’єднанню зусиль влади, нау-
кової та освітянської громадськості 
з метою реформування вітчизняної 
системи професійної та фахової пе-
редвищої освіти, бере активну учас-
ть в реалізації програм спільної 
діяльності Міністерства освіти і на-
уки України та Національної акаде-
мії педагогічних наук України. Ди-

ректор висловловила сподівання, 
що «отримані у 2019 році результа-
ти сприятимуть реформуванню ві-
тчизняної системи професійної та 
фахової передвищої освіти й під-
вищенню ефективності науково-
методичного супроводу процесу її 
модернізації в умовах посткоронаві-
русного світу». 

Під час першого пленарного за-
сідання заступник міністра освіти і 
науки України Петро Коржевський 
окреслив концептуальні засади ре-
формування професійної освіти, що 
зорієнтовані на зростання її пре-
стижу і суспільної привабливості се-
ред учнів і випускників українських 
шкіл, зокрема на основі створення 
єдиного інноваційного технологіч-
но-освітнього простору. «Для забез-
печення якісної підготовки трудового 
потенціалу в Україні важливо істот-
но змінювати зміст навчальних про-
грам і робити акцент на практичній 
підготовці. Тоді наші випускники ма-
тимуть достатньо компетенцій, щоб 
бути конкурентними на ринку пра-
ці, мати гідний заробіток. До проце-
су навчання необхідно залучати ро-
ботодавців, які готові в подальшому 
надати робочі місця майбутнім фа-
хівцям. Бажано відслідковувати 
протягом півроку та року відсоток 
працевлаштованих випускників за-
кладів професійно-технічної освіти, 
щоб зрозуміти, наскільки ефектив-
ною була підготовка робітників із тієї 
чи іншої професії». Наприкінці висту-
пу Петро Коржевський схвально оці-
нив діяльність Інституту ПТО НАПН 
України і зазначив, що для підвищен-
ня привабливості професійної освіти 
в українському суспільстві важливо 
забезпечувати потужний науково-
методичний супровід у створенні й 
функціонуванні інноваційного тех-
нологічно-освітнього простору, в пе-
реосмисленні філософії педагогічної 
діяльності і, зокрема, ставленні пе-
дагогів до фахової праці та вдоскона-
ленні якості професійної підготовки 
трудового потенціалу України.

Пріоритетні напрями розвитку 
професійної та фахової передвищої 
освіти в сучасних умовах схаракте-
ризував у відеовиступі Володимир 
Луговий, перший віце-президент 
НАПН України, в. о. головного вче-
ного секретаря НАПН України. По-
зитивно оцінюючи діяльність Інсти-
туту професійно-технічної освіти як 
підвідомчої установи НАПН України, 
учений навів цікаві приклади вітчиз-
няного та зарубіжного досвіду діяль-
ності технікумів, коледжів, училищ 

і висловив переконання, що науков-
цям вдасться забезпечити якісний 
інноваційний і високопрофесійний 
супровід реформування професійної 
та фахової передвищої освіти в умо-
вах трансформаційних процесів. 

Про основні етапи й механіз-
ми підготовки та забезпечення ре-
алізації основних положень Зако-
ну України «Про фахову передвищу 
освіту» йшлося у виступі Світлани 
Кретович, начальника головного 
управління вищої освіти директо-
рату вищої освіти і освіти дорослих 
Міністерства освіти і науки України. 

Проблематиці застосування юніт-
під ходу до формування професій-
них кваліфікацій у сфері професій-
ної (професійно-технічної) освіти 
присвячувався виступ Олексія Мі-
рошніченка, виконавчого віце-пре-
зидента Конфедерації роботодавців 
України. На особливостях здійснен-
ня публічно-приватного партнер-
ства у сфері професійної освіти і, 
зокрема, інституційних формах її 
здобуття зосередив увагу під час ви-
ступу Родіон Колишко, директор Ін-
ституту професійних кваліфікацій.

Питання розроблення регіональ-
них стратегій розвитку професійної 
освіти в Україні під час відеовисту-
пу висвітлила Катерина Мірошни-
ченко, експерт Міжнародного про-
єкту «EU4Skills: кращі навички для 
сучасної України». Доповідач заува-
жила, що спільним проєктом МОН 
та Європейської Комісії EU4Skills 
передбачено дієву підтримку ре-
форми професійної освіти в Україні, 
що передбачає модернізацію інфра-
структури, навчання педагогів, роз-
роблення нових освітніх стандартів 
та програм. У межах проєкту ство-
рюються центри професійної доско-
налості у Вінницькій, Запорізькій, 
Львівській, Миколаївській, Полтав-
ській, Рівненській та Чернівецькій 
областях, які стануть «якірними» 
установами. Таким чином буде під-
тримано розвиток потужних закла-
дів освіти й поступово сформується 
повноцінна мережа закладів профе-
сійно-технічної освіти, в якій забез-
печуватиметься якісна підготовка 
конкурентоспроможних фахівців.

Відповідно до програми відеокон-
ференції під час другого пленарного 
засідання транслювалися виступи 
учених Інституту, в яких було ви-
світлено конкретні наукові резуль-
тати діяльності.

Людмила БАЗИЛЬ, 
учений секретар ІПТО НАПН України

14 травня 2020 р. у Державній 
науково-педагогічній бібліотеці 
України імені В. О. Сухомлинсько-
го НАПН України відбувся науко-
во-практичний онлайн-семінар 
«Науково-інформаційний супро-
від модернізації та реформування 
освіти й науки» (у рамках Всеукра-
їнського фестивалю науки), органі-
зований відділом наукового інфор-
маційно-аналітичного супроводу 
освіти. У заході взяли участь дирек-
тори та бібліотечні працівники ме-
режі освітянських бібліотек Укра-
їни, вчені наукових установ НАПН 
України, науково-педагогічні пра-
цівники закладів вищої освіти, пе-
дагогічні працівники закладів про-
фесійної (професійно-технічної) 
освіти, аспіранти та ін. Загалом по-
над 60 учасників. До участі у захо-
ді долучилися представники з бага-
тьох міст України. 

Відкрив семінар координатор 
заходу завідувач відділу науко-
вого інформаційно-аналітичного  
су проводу освіти ДНПБ України  
ім. В. О. Сухомлинського Андрій Се-
лецький, який наголосив на акту-

альності модернізації і реформу-
вання освітньої сфери держави та 
окреслив головні завдання забез-
печення якості науково-інформа-
ційного супроводу цих процесів. 
Доповідач передав вітання та по-
бажання плідної роботи учасникам 
заходу від директора ДНПБ України  
ім. В. О. Сухомлинського Лариси Бе-
резівської. Модерувала захід стар-
ший науковий співробітник відділу 
наукового інформаційно-аналітич-
ного супроводу освіти ДНПБ Украї-
ни ім. В. О. Сухомлинського Мари-
на Ростока, техніко-технологічне 
забезпечення та підтримку тран-
сляції семінару онлайн на платфор-
мі Jitsi Meet забезпечував завідувач 
сектору ІКТ і наукометрії відділу на-
укового інформаційно-аналітично-
го супроводу освіти ДНПБ України  
ім. В. О. Сухомлинського А. Гура-
люк.

Основними напрямами обгово-
рення онлайн форуму були: стра-
тегії інноваційного розвитку бібліо-
тек у контексті трансформаційних 
процесів сучасності; перспективи 
інтеграції наукових бібліотек із за-

кладами освіти, науки й культури; 
сучасний стан бібліометричних і 
наукометричних досліджень; ство-
рення інформаційних аналітич-
них та узагальнюючих документів 
засобами вітчизняних і світових 
наукометричних систем; особли-
вості сучасної аналітичної та бі-
бліографічної діяльності бібліотек, 
закладів освіти і наукових уста-
нов у контексті науково-інформа-
ційного забезпечення освітньої ді-
яльності; електронні інформаційні 
й аналітичні ресурси в сучасно-
му веб-середовищі; інформаційно-
аналітичний й інформаційно-бі-
бліографічний супровід діяльності 
Національної академії педагогіч-
них наук України щодо теоретико-
методологічного та науково-мето-
дичного забезпечення модернізації 
та реформування освіти. 

Подальша робота проходила за 
тематичними напрямами програми 
заходу у форматі онлайн-доповідей, 
виступів, повідомлень та обговорен-
ня робочих питань відповідно до ре-
гламенту семінару.

Предметом зацікавленого та 
жвавого обговорення були допові-
ді: директора бібліотеки Вінниць-
кого державного педагогічного 
університету ім. Михайла Коцю-
бинського В. Білоус («Cоціально-
комунікаційний простір: страте-
гія та модель розвитку освітянської 
книгозбірні»);  директора бібліоте-
ки Державного вищого навчаль-
ного закладу «Переяслав-Хмель-
ницький державний педагогічний 
університет ім. Григорія Сковоро-
ди» О. Шкіри («Психоемоційна без-
пека: освітній та соціокультурний 
вимір»); заступника директора Ви-
щого професійного училища № 
13 м. Івано-Франківська Л. Пітух 
(«Використання електронних ін-
формаційних ресурсів вебсередо-
вища закладом професійної (про-
фесійно-технічної) освіти в процесі 
підготовки кваліфікованих робіт-
ників»);  завідувача відділу науково-
освітніх інформаційних ресурсів 
ДНПБ України ім. В. О. Сухомлин-
ського Л.  Пономаренко («Інфор-
маційні ресурси ДНПБ України  
ім. В. О. Сухомлинського у за-

безпеченні потреб фахівців пе-
дагогічної галузі»); завідувача 
сектору ІКТ і наукометрії відділу на-
укового інформаційно-аналітично-
го супроводу освіти ДНПБ України  
ім. В.  О. Сухомлинського А. Гура-
люка («Онтологічний підхід до по-
будови електронних інформацій-
них ресурсів»); завідувача відділу 
наукового інформаційно-аналітич-
ного супроводу освіти ДНПБ Укра-
їни ім. В. О. Сухомлинського  
А. Селецького («Особливості інфор-
маційно-аналітичного супроводу 
діяльності НАПН України щодо те-
оретико-методологічного та нау ко-
во-методичного забезпечення модер-
нізації та реформування освіти»).

За результатами роботи семінару 
відбулося офлайн обговорення ро-
бочих питань в соціальній мережі 
на сторінці відділу в Facebook, а та-
кож засобами мобільного додатку у 
групі Viber.

Андрій СЕЛЕЦЬКИЙ, завідувач відділу 
наукового інформаційно-аналітичного 

супроводу освіти ДНПБ України  
ім. В. О. Сухомлинського  

НАУКОВО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ І НАВЧАННЯ

НАУКОВО-ІНФОРМАЦІЙНИЙ СУПРОВІД МОДЕРНІЗАЦІЇ ОСВІТИ Й НАУКИ 
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Учені НАПН України спільно з 
фахівцями інших наукових уста-
нов та закладів вищої освіти сис-
тематично здійснюють дослі-
дження психоемоційних станів 
населення, спричинених панде-
мією COVID-19, та її соціально-
психологічних наслідків (обмін 
попередніми даними досліджень 
серед академічних психологів 
та соціологів відбувся, зокрема, 
15 травня під час проведеного 
онлайн науково-практичного се-
мінару «Дистанційні психологіч-
ні дослідження в умовах пандемії 
COVID-19 і карантину», органі-
зованого Інститутом соціальної 
та політичної психології НАПН 
України, Інститутом психології 
імені Г. С. Костюка НАПН Украї-
ни та факультетом психології Ки-
ївського національного універ-
ситету імені Тараса Шевченка). 
Проведені дослідження засвід-
чують, що стан суспільної свідо-
мості наразі в Україні є загалом 
задовільним, проте характеризу-
ється низкою суперечностей і не 
завжди збігається з тими уявлен-
нями про нього, які домінують у 
ЗМІ та соціальних мережах.

1. Інтенсивність стресової ре-
акції на ризик захворіти або 
необхідність дотримуватися 
обмежувальних та захисних за-
ходів серед громадян України ви-
явилася досить помірною. Хоча 
ЗМІ нерідко розповідають про 
поширеність панічних реакцій, 
дослідження не фіксують різкого 
стрибка психоемоційних розла-
дів та/або психічних дисфункцій 
у відповідь на пандемію. Певний 
виняток становлять лише окре-
мі категорії громадян, напри-
клад, батьки з малими дітьми та 
дітьми шкільного віку, інтенсив-
ність стресу в яких є помітно ви-
щою за спонтанно встановлену 
загальносуспільну «норму» реак-
ції. 

2. Попри загалом задовільний 
стан суспільної свідомості спо-
стерігається виразна поляриза-
ція суспільних реакцій на пан-
демію. Частина населення дуже 
серйозно поставилася до епіде-
міологічної загрози, відчуваю-
чи інтенсивну тривогу за влас-
не здоров’я та здоров’я близьких. 
Інша частина, навпаки, катего-
рично заперечує та ігнорує не-
безпеку, іноді свідомо наража-
ючи себе та інших на ризик 
захворіти. Тому очевидно, що й 
сама поляризація, й обидві край-
ні форми реагування на епіде-
мію коронавірусу в перспективі 
можуть створити певні труднощі 
під час поновлення економічної, 
соціальної та політичної актив-
ності населення. 

3. У ЗМІ за сприяння деяких не-
достатньо компетентних або ма-
лообізнаних експертів надмірно 
мусуються уявлення про те, що з 
огляду на різку зміну умов і ритмів 
соціального життя основні психо-
логічні труднощі в громадян ви-
никають у площині контактів з 
найближчим оточенням (роди-
на, друзі, сусіди). Через те значна 
кількість рекомендацій щодо під-
тримання соціально-психоло-
гічного благополуччя населення 
вочевидь не влучає в ціль, адже 
насправді основним джерелом 
психологічної напруги є макро-
соціальні чинники, серед яких 
найбільше значення мають від-
носини громадян із владою. Попе-

редні дані досліджень фіксують, 
що ставлення до інститутів цен-
тральної влади відчутно погіршу-
ється. Натомість люди зміцнюють 
горизонтальні зв’язки та кола до-
віри, і чи не єдиними представни-
ками умовної «влади», що заслуго-
вують на довіру, наразі є медичні 
та педагогічні працівники. 

4. У суспільстві поступово, але 
неухильно зростає відчуття не-
справедливого та нерівномірного 
розподілу пов’язаних з каранти-
ном труднощів між привілейова-
ними представниками влади та 
великого бізнесу, з одного боку, і 
рештою громадян, з іншого. На-
разі карантинні обмеження по-
чинають сприйматись як такі, 
коли «одним усе дозволено, іншим 
усе заборонено», і коли звичайні 
люди змушені брати на себе голо-
вний тягар соціальних, економіч-
них та психологічних втрат, зу-
мовлених карантином, не маючи 
жодної підтримки держави.

5. Джерело стресогенності си-
туації, що склалася, дедалі по-
мітніше зміщується з її причин 
на наслідки. Уже зараз для укра-
їнців основним джерелом стресу 
є не хвороба як така, а суцільна 
невизначеність і невпевненість у 
власному економічному майбут-
ньому.

6. Хоча більшість громадян за-
галом лояльно поставилася до 
запровадження обмежувальних 
та захисних заходів, але в міру 
розгортання ситуації з’являється 
дедалі більше ознак їх саботажу 
та відміни, так би мовити, явоч-
ним порядком. 

7. На стан суспільної свідомос-
ті негативний вплив справляють 
суперечності між центральною і 
місцевою владою, які загострю-
ються з кожним продовженням 
карантину і можуть набути ще 
більшої гостроти після запрова-
дження його адаптивної фази. Це 
може, своєю чергою, посилити 
відцентрові тенденції та істотно 
вплинути на результати місцевих 
виборів (у конфлікті між центром 
і регіонами виборці можуть узяти 
сторону місцевої влади як більш 
близької, зрозумілої і «своєї», та-
кої, що захистила їх від «надмір-
ностей» карантинного режиму). 

8. Наявне в суспільстві психо-
емоційне напруження, зумовле-
не хоч і помірним, але тривалим 
стресом, має тенденцію до нако-
пичення і відтак здатне спричи-
нитися до розгортання відтермі-
нованих дезадаптивних реакцій 
на пандемію та потягти за собою 
цілий комплекс небажаних ме-
дичних, соціальних та економіч-
них ризиків.

Перелічені вище суперечнос-
ті, якими характеризується ни-
нішній стан суспільної свідо-
мості, посилюються під впливом 
низки провокативних чинни-
ків. Серед них: непослідовність 
та суперечливість комунікацій 
щодо запровадження та скасу-
вання обмежувальних заходів. 
Наприклад, було задекларова-
но встановлення блок-постів на 
кордонах областей, але цього 
здебільшого не було зроблено. 
Також різні джерела повідомля-
ють про різний рекомендова-
ний розмір дистанції між людь-
ми в публічних місцях – один, 
півтора чи два метри. Або, на-
впаки, незважаючи на постійні 
зміни пов’язаної з пандемією си-

туації, проголошуються одні й ті 
самі повідомлення (прикладом 
може слугувати звернення до на-
селення Державної служби Укра-
їни з питань надзвичайних си-
туацій, яке впродовж понад двох 
місяців тупо транслює той са-
мий текст); недостатня правова 
визначеність обмежувальних за-
ходів, що надає представникам 
правоохоронних органів можли-
вість довільно трактувати фак-
ти наявності правопорушень або 
вибірково застосовувати санк-
ції (за одне й те саме порушен-
ня можуть покарати або не по-
карати – залежно від обставин і 
суб’єктів скоєння правопорушен-
ня); цілковите припинення ле-
гальних міжміських транспорт-
них сполучень, наявний попит 
на які задовольняють за надмір-
ну плату «ліві» перевізники, котрі 
не дотримуються обмежень щодо 
кількості пасажирів, не забезпе-
чують необхідних заходів безпе-
ки і, дискредитуючи саму ідею 
карантинних заходів, сприяють 
де-факто поширенню епідеміо-
логічної загрози; розсинхрону-
вання та неузгодженість рішень 
про часткове зняття карантин-
них обмежень, що викликало 
транспортний колапс у столи-
ці та інших великих містах; нее-
тична або невиважена поведінка 
представників органів державної 
влади. Ідеться, наприклад, про 
неналежне дотримання членами 
уряду та парламенту маскового 
режиму, порушення заборони на 
роботу деякими закладами гро-
мадського харчування, котрі афі-
льовані з представниками влади, 
тощо. Варто згадати також нео-
бережну ремарку головного сані-
тарного лікаря України Віктора 
Ляшка щодо закриття громад-
ських парків виключно для вчи-
нення психологічного впливу на 
населення; ухвалення рішень 
щодо послаблення карантинних 
заходів, так би мовити, навздо-
гін, під тиском протестних акцій 
або слідом за самоскасуванням 
обмежень, до якого громадяни 
вдаються явочним порядком; му-
сування в деяких засобах масо-
вої інформації перспектив ледь 
не тотального переходу підпри-
ємств, організацій та компаній 
як приватного, так і державно-
го сектору на дистанційні форми 
роботи на постійній основі, що є 
фактично формою зловживання 
карантином і провокує загрозу 
саботажу частиною працівників 
повернення на докарантинний 
режим діяльності.  

Згадані чинники істотно збіль-
шують ризик цілковитої дискре-
дитації вжитих обмежувальних 
заходів, підривають потенціал 
належної національної відпові-
ді на виклики пандемії і можуть 
серйозно ускладнити повтор-
не запровадження карантину в 
разі нових спалахів захворюва-
ності. Удруге люди можуть про-
сто не повірити владі і відповісти 
на обмеження їх масовим ігнору-
ванням. Найгіршим варіантом 
розвитку подій у недалекому 
майбутньому може стати нама-
гання запровадити обмежуваль-
ні заходи, яких уже ніхто не до-
тримуватиметься. Тому потрібно 
зосередити зусилля на запобіган-
ні такому варіанту, враховуючи 
ймовірність розгортання відтер-
мінованих суспільних реакцій. 

Ці реакції можуть розвивати-
ся за кількома напрямами одно-
часно. 

Сплеск депресивних, тривож-
них, фобічних, постравматичних 
стресових та інших важких і над-
важких психічних розладів у від-
повідь на істотне погіршення со-
ціально-економічної ситуації. 

Саботаж і заперечення необ-
хідності захисних та обмежу-
вальних заходів.

Зростання соціального невдо-
волення та протестних настроїв.

З огляду на нагальну потре-
бу послаблення обмежувальних 
заходів задля перезапуску еко-
номічної активності, а також на 
високу ймовірність виникнення 
нових епідеміологічних хвиль за-
хворюваності на коронавірусну 
інфекцію, наразі вбачаємо два 
найактуальніші завдання у 
сфері забезпечення гармоній-
них суспільних відносин та під-
тримання психоемоційного ста-
ну населення в межах норми.

Перше – домогтися масового 
дисциплінованого дотримання 
громадянами мінімуму необхід-
них заходів безпеки та дистанці-
ювання в умовах фактичної від-
міни зовнішніх обмежувальних 
заходів, що знизить загрозу роз-
витку нових епідеміологічних 
спалахів.

Друге – нейтралізувати або іс-
тотно послабити тенденції до 
зростання протестних настроїв, 
соціального невдоволення та від-
центрових тенденцій, що дасть 
змогу зберегти керованість ситу-
ацією.

Для реалізації цих завдань вва-
жаємо за доцільне запропонува-
ти такі рекомендації.

1. Передбачити визначення (за 
допомогою фахових соціологіч-
них і психологічних досліджень) 
категорій населення з різним ти-
пом ставлення до пандемії та ка-
рантинного режиму і налагодити 
цільову комунікацію з цими кате-
горіями відповідно до визначе-
ного типу ставлення, доступного 
обсягу економічних та соціаль-
них ресурсів, типу поселення, 
інфраструктурних можливостей 
тощо.

2. Унормувати стислий перелік 
аргументованих і несуперечли-
вих обмежувальних заходів (мі-
німально необхідний масковий 
режим, рукавички, дистанцію-
вання тощо). Цей перелік має міс-
тити лише ті вимоги, щодо яких 
є гарантована та доведена мож-
ливість дотримання всіма гро-
мадянами без винятків. Із цього 
переліку мають бути вилучені за-
ходи, які громадяни вже відміни-
ли явочним порядком. 

3. Належно забезпечити мож-
ливості та умови для неухильного 
виконання громадянами запро-
ваджених обмежувальних захо-
дів.

4. Підтримувати систематич-
не комунікаційне супроводжен-
ня запроваджених обмежень для 
усіх верств суспільства. Люди ма-
ють «вивчити» правила перебу-
вання у громадських місцях як 
абетку. Також люди мають чітко 
розуміти причини запроваджен-
ня цих заходів та умови, за яких 
вони можуть бути змінені. Тут не 
має бути місця жодній двознач-
ності або невизначеності. Захо-
ди повинні бути універсальними, 
обов’язковими та всеохопними. 

Як канал комунікації доцільно 
використовувати регулярні «ко-
мунікативні» рейди патрульної 
поліції, що за допомогою гучного 
зв’язку постійно нагадуватимуть 
населенню про потребу дотри-
мання обмежувальних заходів.

5. Домогтися невідворотнос-
ті покарання за порушення об-
межувальних заходів. Санкції за 
порушення мають бути помірно 
жорсткими, але невідворотними, 
всезагальними та зрозумілими. 
Можливість довільного тракту-
вання працівником поліції фак-
ту порушення та масштабу санк-
ції має бути виключена повністю.

6. Підкріплювати бажану по-
ведінку населення всіма мож-
ливими способами позитивної 
підтримки. За кожної сприятли-
вої нагоди висловлювати грома-
дянам вдячність за турботу про 
себе та інших людей, за сумлінну 
та свідому поведінку, зміцнювати 
у їхній свідомості почуття гіднос-
ті та громадянської відповідаль-
ності. 

7. Постійно задіювати як по-
тужний інструмент впливу на 
суспільство особистий приклад 
політичних лідерів, лідерів гро-
мадської думки, інших «селебри-
тіз». Дотримання правил безпе-
ки має стати не лише соціальною 
нормою, а й ознакою соціального 
престижу.

8. У роз’яснювальній робо-
ті уникати «тригерних» для сус-
пільної свідомості тем. Насампе-
ред усього, що містить натяки на 
привілейованість одних грома-
дян порівняно з іншими та не-
справедливість розподілу втрат, 
пов’язаних із пандемією. Кожен 
такий випадок має піддавати-
ся недвозначному та миттєвому 
осуду з боку інститутів влади. 

9. Не заперечуючи скрутних 
обставин, у яких через зупинен-
ня економічної діяльності опи-
нилося чимало родин, просувати 
водночас риторику надії та діє-
вої солідарності. Формувати по-
зитивну ідентичність як підґрун-
тя колективної дії («ми, українці, 
вміємо гідно зустрічати випробу-
вання»). Апелювати до позитив-
них прикладів з національного 
та загальнолюдського минулого, 
проектувати позитивні очікуван-
ня на майбутнє.

10. Орієнтуючись на суспільні 
настрої, розглянути можливість 
показового покарання тих, хто 
найбільше «нажився (чи нажива-
ється) на карантині», зокрема «лі-
вих» перевізників.

11. Оптимізувати взаємодію 
в системі «центр – регіони», пе-
реконливо доносячи до громад-
ськості як її позитивні резуль-
тати, так і причини та наслідки 
недосягнення згоди чи порозу-
міння.

Окрім того, треба розробити та 
чітко прокомунікувати різні сце-
нарії трансформації карантину, 
включно з умовно негативним, 
що передбачає не послаблення, 
а навпаки, посилення обмежу-
вальних заходів. Варто також пе-
редбачити регулярне консуль-
тування у МОЗ України різних 
категорій фахівців, які працюють 
з населенням (журналістів, пра-
воохоронців, освітян, представ-
ників експертного середовища 
тощо), щодо просування та аргу-
ментації єдиних правил поведін-
ки за того чи 
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У Національному технічному уні-
верситеті «Харківський політех-
нічний інститут» у травні цього 
року уже вшосте відбулась Міжна-
родна науково-практична конфе-
ренція «Наукова школа академіка  
І. А. Зязюна у працях його соратни-
ків та учнів». Конференцію прове-
дено згідно з планом Міністерства 
освіти і науки України, Національ-
ної академії педагогічних наук 
України, а також Інституту педаго-
гічної освіти і освіти дорослих іме-
ні Івана Зязюна НАПН України, 
Інституту інформаційних техноло-
гій і засобів навчання НАПН Укра-
їни, Інституту проблем вихован-
ня НАПН України, Інституту вищої 
освіти НАПН України, Петрошан-
ського університету (Румунія), Між-
народного інституту менеджменту 
«IMI-NOVA» (Молдова), Балтійської 
міжнародної академії (Латвія). У 
конференції, що відбулася в режи-
мі online, взяли участь: 5 академі-
ків НАПН України, 6 членів-корес-
пондентів НАН і НАПН України, 30 
докторів наук, професорів. Мате-
ріали цьогорічної конференції під-
тверджують, що з кожним роком 
зростає увага науково-педагогіч-
ної громадськості України та інших 
держав до спадщини видатного пе-
дагога-філософа академіка Івана 
Зязюна. 

Конференцію привітали прези-
дент НАПН України Василь Кре-
мень та академік-секретар Відді-
лення професійної освіти і освіти 
дорослих НАПН України  Нелля 
Ничкало. Ректор НТУ «ХПІ» Єв-
ген Сокол підкреслив видатну роль 
Івана Андрійовича в реформуван-
ні вітчизняної педагогічної освіти. 
Як засновник справді революцій-
ної для колишньої радянської осві-
ти Концепції педагогічної майстер-
ності, усе своє творче життя він 
присвятив саме педагогіці, вихо-
ванню та відкриванню найкращо-
го в людині. Особливу увагу ректор 
приділив характеристиці значно-
го вкладу академіка Зязюна в роз-
будову гуманітарного напряму уні-

верситету. 
Модератор конференції завіду-

вач кафедри педагогіки і психології 
управління соціальними система-
ми імені академіка І. А. Зязюна про-

фесор Олександр Романовський 
наголосив на тому, що академік 
Іван Зязюн увійшов в історію укра-
їнської та світової педагогіки як ви-
датний теоретик, мислитель, фі-
лософ, організатор вищої освіти, 
перший Міністр народної освіти не-
залежної України. Доповідач звер-
нув увагу на багаторічну співпрацю 
НТУ «ХПІ» з  Відділенням професій-
ної освіти і освіти дорослих НАПН 
України, а також  з інститутами 
НАПН України.

Своїми спогадами про співпрацю 
з Іваном Андрійовичем поділився 
почесний ректор НТУ «ХПІ», голова 
Вченої ради університету Леонід То-
важнянський. Думки вченого, гли-
бокий погляд на проблеми, які дослі-
джував Іван Зязюн, та його слушні 
пропозиції, завжди ґрунтувались 
на його різнобічних знаннях з філо-
софії, педагогіки, психології, куль-
тури, етики, естетики в поєднан-

ні з багатим науково-педагогічним 
досвідом. Іван Андрійович не лише 
пропагував інноваційні ідеї щодо 
розвитку гуманітарної складової 
університету, а й конкретно допома-

гав у вирішенні проблемних питань. 
Сучасні проблеми освіти у висту-

пі «Хмарні інструменти підтрим-
ки взаємодії віртуальних учасни-
ків наукової діяльності: scientific 
activity continuity (sac)» порушив 
директор Інституту інформацій-
них технологій і засобів навчання 
НАПН України Валерій Биков. Він 
зазначив, що для забезпечення на-
укової діяльності в умовах панде-
мії COVID-19 перед керівниками 
структурних наукових підрозділів, 
науковими керівниками НДР по-
стало питання добору і застосуван-
ня хмарних інструментів для забез-
печення неперервності виконання 
наукових досліджень, підготовки, 
оформлення та оприлюднення на-
укових результатів. А упроваджен-
ня дистанційної форми спільної 
діяльності віртуальних наукових 
колективів є альтернативною тех-
нологією, що сприяє належному 

та ефективному виконанню дослі-
дження. Вчений зупинився на до-
ступних і безкоштовних для вико-
ристання хмарних інструментах з 
метою забезпечення неперервної 
дистанційної наукової роботи.

З доповіддю  «Культурність осві-
ти: безпека людини і суспільства» 
виступив академік НАПН України 
Георгій Філіпчук. На його думку, за-
гальним правилом для сучасної ци-
вілізації має стати безпека життя, 
збереження природного і культур-
ного «біорозмаїття», зникнення яко-
го є тотожним зникненню Людини. 
Той масив негативних явищ і пове-
дінкових норм, що характеризують 
реальний стан нинішнього співіс-
нування, дають підстави стверджу-
вати – людина досягла найменшо-
го прогресу саме в гуманістичній 
еволюції, в одухотворенні власного 
єства. Тема прогресу і виживання 
людства дедалі більше актуалізува-
тимуть цінність «освіти культурної». 

Директор Інституту педагогіч-
ної освіти і освіти дорослих іме-
ні Івана Зязюна НАПН України 
Лариса Лук’янова у доповіді «Нау-
кова школа академіка Івана Зязю-
на – життєві смисли, історія про-
довження» розкрила прогностичне 
значення творчого доробку науко-
вої школи вченого-філософа. Адже 
саме наукові школи є осередка-
ми потужної концентрації творчої 
енергії й впливу на науковий про-
грес. Головною теоретико-мето-
дологічною засадою своєї науко-
вої школи Іван Андрійович вважав 
пошук і творення педагогіки як ці-
лісної глибинної науки, а колек-
тивні зусилля спрямовував на нове 
розв’язання фундаментальної про-
блеми взаємозв’язку теорії і прак-
тики в підготовці вчителя. 

З цікавою доповіддю виступив 
ректор Петрошанського універси-
тету (Румунія), доктор техн. наук, 
професор РАДУ Сорин Михай. При-
вітавши усіх науково-педагогіч-
них працівників із 135-ї річницею 
НТУ «ХПІ» та 20-ю річницею кафе-
дри педагогіки і психології управ-

ління соціальними системами імені 
академіка І. А. Зязюна, він особли-
во наголосив  на тому, що НТУ «ХПІ» 
заслуговує на високе визнання як 
один з кращих університетів Укра-
їни та світу. 

Проблемам цифрових техноло-
гій навчання як відповіді на ви-
клики інноваційного розвитку сус-
пільства присвячувалась доповідь 
директора Навчально-науково-
го інституту педагогіки, психоло-
гії, підготовки фахівців вищої ква-
ліфікації Вінницького державного 
педагогічного університету імені 
Михайла Коцюбинського Рома-
на Гуревича. Вчений зазначив, що 
нині відбувається найважливіша 
трансформація нашого часу – пере-
хід з офлайн до онлайн-режиму або 
дигіталізації. Саме дигіталізація 
покликана спростити наше життя, 
докорінно змінити бізнес, знизити 
витрати на виробництво і підвищи-
ти ефективність праці. Сфера осві-
ти нині також зазнає серйозних 
змін. Сьогодні онлайн-освіта ста-
ла реальною альтернативою тради-
ційному професійному навчанню. 

Приклади педагогічної май-
стерності Івана Андрійовича як 
вихователя навів ректор Полтав-
ського університету економіки і 
торгівлі Олексій Нестуля. Він по-
казав, що Іван Андрійович завжди 
демонстрував підлеглим взірці по-
ведінки в тих або інших ситуаціях. 
Він навчав: ти можеш критикува-
ти певні вчинки, дії чи бездіяль-
ність людини, але ніколи не при-
нижуй її. Допомагай їй, якщо вона 
не в силі зробити щось, навчи. По-
кажи власним прикладом, що ви-
моги до неї посильні. І тоді маєш 
право керувати нею, тоді вона по-
годиться на це сама. Саме особис-
тий приклад Івана Зязюна часто 
прокладав шлях до успіху бага-
тьох проектів.

Юрій ПАНФІЛОВ, професор кафедри 
педагогіки і психології управління 

соціальними системами імені академіка  
І. А. Зязюна НТУ «ХПІ»

29 травня відбувся вебінар «До-
свід упровадження курсу «Людина. 
Родина. Світ» в умовах НУШ». Ор-
ганізаторами заходу виступили Ін-
ститут педагогічної освіти і освіти 
дорослих імені Івана Зязюна НАПН 
України і Мелітопольський держав-
ний педагогічний університет імені 
Богдана Хмельницького. Професій-
не модерування вебінару здійснила 
провідний науковий співробітник 
відділу андрагогіки ІПООД імені 
Івана Зязюна НАПН України Оль-
га Баніт, а технічну підтримку й до-
помогу в підготовці сертифікатів –  
старший науковий співробітник 
відділу зарубіжних систем педа-
гогічної освіти і освіти дорослих  
 Кирило Котун.

На вебінар було запрошено вчи-
телів початкових класів, які упро-
ваджують курс «Людина. Родина. 
Світ». Зареєструвалося 162 учас-
ники з 27 шкіл України, а також по 
одному учаснику зі шкіл США і Ту-
реччини, які також упроваджують 
цей курс. Педагогічні працівники 
деяких шкіл взяли участь у вебіна-
рі всім колективом на чолі з дирек-
тором, як, наприклад, Варварівська 
загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів 
(Житомирська обл., Олевський ра-
йон, директор – Олександр Плис). 
Чимало шкіл представляли вчителі 
початкових класів у повному скла-
ді, зокрема, Чаплинська спеціалі-
зована школа І-ІІІ ступенів Херсон-

ської області, Прилуцький заклад 
загальної середньої освіти І-ІІІ сту-
пенів № 10 (ліцей № 10), Богданів-
ська загальноосвітня школа І-ІІІ 
ступенів імені Григорія Ващенка 
Чернігівської області, Криворізь-
ка загальноосвітня школа-інтернат 
І-ІІ ступенів № 4 Дніпропетровської 
області, Новомосковський колегіум  
№ 11 Дніпропетровської області, 
Криворізька загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів № 122 Дніпропетров-
ської області, Апостолівська загаль-
ноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 1 
Дніпропетровської області, почат-
кова школа № 45 Полтавської місь-
кої ради, середня загальноосвітня 
школа № 230 м. Києва та інші.

Із вітальним словом до педагогів 
звернулася директор Інституту пе-
дагогічної освіти і освіти дорослих 
імені Івана Зязюна НАПН України 
Лариса Лук’янова. Виступили ав-
тори курсу «Людина. Родина. Світ» 
– проректор з наукової роботи Ме-
літопольського державного педаго-
гічного університету імені Богдана 
Хмельницького Людмила Москальо-
ва і провідний науковий співробіт-
ник відділу психології праці ІПООД 
імені Івана Зязюна НАПН України 
Едуард Помиткін. Він наголосив, 
що програма і навчальні посібни-
ки цього курсу докорінно змінюють 
підхід до створення та сприйнят-
тя матеріалу. На відміну від інших, 
ці навчальні посібники призначені 

як для вчителів, так і для учнів. Для 
вчителя пропонується не просто 
наставництво, а співпраця з учня-
ми, новий підхід і розуміння власної 
ролі. У традиційній системі вчитель 
повинен писати конспект і по ньому 
вести урок. Це зайве навантаження, 
час, якого у нього і так не вистачає. 
За цією програмою вчитель може 
повністю вести урок виключно за 
підручником, або може взяти його 
за основу і вносити свої доповнення.

Курс спрямований на розв’язання 
найголовніших проблем сучасної 
людини: пізнання особистості, сві-
ту, формування мотивації до на-
вчання. Якщо у дитини не сформо-
вана мотивація вчитися, ходити в 
школу, отримувати знання, все на-
вчання втрачає свою ефективність. 
Дитина повинна усвідомлювати і 
ставити свої особисті цілі. Тому ко-
жен урок закінчується цілепокла-
данням, де дитина каже, чого вона 
хоче досягти, наприклад, управля-
ти своїми емоціями. Емоції, воля, 
почуття і логіка – це єдина система 
сприйняття інформації людиною. 
Це відображено в методичних реко-
мендаціях для вчителів. Найчасті-
ше діти на уроці відчувають напругу 
та страх, а коли продзвенів дзвінок 
на перерву – полегшення. А на уро-
ці потрібні позитивні, яскраві емо-
ції. Адже в подальшому житті ніхто 
не згадує формули і теореми, люди 
зі школи згадують емоційні момен-

ти. Тобто емоційна і логічна складо-
ві повинні йти паралельно.

Після виступів авторів курсу вчи-
телі мали можливість звернутися до 
них із запитаннями, висловити свої 
пропозиції, враження й побажання. 
Вони позитивно відгукувалися про 
навчальні посібники, оскільки там є 
місце для практичних завдань, ма-
люнків, і дитина прямо в підруч-
нику малює, ставить позначки, за-
повнює таблички. Для дитини це 
творча книга. 

Особливо важливо, наголошува-
ли вчителі, що в програмі є теми про 
здоровий спосіб життя, його якість 
і тривалість. Другий важливий на-
прям – це родина. У програмі за-
кладено знання про створення сім’ї, 
розвиток сімейних цінностей, усві-
домлення «я» в цьому світі. Вчителі 
погоджуються: щоб виростити нове 
покоління батьків, необхідно по-
чинати пояснювати, як формувати 
сім’ю, змалку (з 1 класу і до 12 класу). 

Вчителів радує, що програма міс-
тить народну мудрість, яка століт-
тями з покоління в покоління пе-
редавалася і дійшла до наших днів: 
прислів’я, приказки, архетипні об-
рази. Діти їх аналізують, намага-
ються зрозуміти їх значення та пе-
рейняти певні моделі поведінки. Це 
не тільки український фольклор, а й 
прислів’я та приказки зі всього сві-
ту. Так, не нав’язуючи щось, можна 
ознайомлювати дитину зі світовою 

мудрістю, яка дійшла до нас крізь 
століття.

Загалом учителі вважають, що 
навчаючись за програмою курсу 
«Людина. Родина. Світ» діти не ма-
тимуть прогалин у знаннях. Ко-
жен урок, з одного боку, логічно по-
єднаний з наступим, а з іншого 
– завершений. Тобто, якщо дитина 
захворіла і не була присутня на по-
передньому уроці, все одно зрозуміє 
наступну тему, тому що є основна 
інформація з попереднього уроку в 
зрозумілій формі і її послідовне про-
довження. Під час обговорення ви-
никла ідея створити сторінку курсу 
у Facebook, де протягом навчально-
го року вчителі могли б ділитися до-
свідом викладання, своїми знахід-
ками, наочними матеріалами, відео 
та фото.

Навчальний курс «Людина. Ро-
дина. Світ» – це спільний проект 
Благодійного фонду Октая Алієва і 
трьох закладів вищої освіти Украї-
ни. Наразі є діючий сайт, на якому 
можна завантажити навчальні по-
сібники для 1-4 класів в електро-
нному варіанті. Посібники для 1 і 2 
класів мають гриф МОН. 

Ольга БАНІТ, провідний науковий 
співробітник відділу андрагогіки 

Едуард ПОМИТКІН, провідний науковий 
співробітник відділу психології праці 

ІПООД імені Івана Зязюна НАПН України

НАУКОВА ШКОЛА АКАДЕМІКА ІВАНА ЗЯЗЮНА У ПРАЦЯХ 
ЙОГО СОРАТНИКІВ ТА УЧНІВ

 «ЛЮДИНА. РОДИНА. СВІТ» В УМОВАХ НУШ
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Дистанційне навчання не є зовсім но-
вою формою організації освітнього про-
цесу. В окремих школах деякі теми були 
розроблені вчителями так, що за допо-
могою різних електронних засобів учні 
могли опрацьовувати ці теми самостій-
но у дистанційному режимі. Але довго-
тривалий карантин вимагає поширення 
дистанційного навчання на всі заклади 
освіти у такий спосіб, щоб забезпечити 
кожного учня якісним навчальним кон-
тентом з математики й комфортними 
умовами для навчання. 

Система освіти виявилася не готовою 
до проведення навчання в умовах каран-
тину. Треба відзначити, що за два міся-
ці вчителі й учні змогли віднайти й ви-
користати (впровадити) різні способи 
організації дистанційного навчання ма-
тематики, але щоразу виникало багато 
проблем – від технічних до психологіч-
них. Щоб вивчити проблеми, що вини-
кали під час організації дистанційного 
навчання в умовах довготривалого ка-
рантину, та створення у подальшому су-
часного освітнього середовища, яке за-
безпечить умови, засоби і технології для 
організації системного дистанційно-
го навчання математики, співробітники 
відділу математичної та інформатичної 
освіти Інституту педагогіки НАПН Укра-
їни провели відповідне опитування вчи-
телів математики різних областей Укра-
їни.

Мета опитування – з’ясувати, як було 
організоване дистанційне навчання ма-
тематики в умовах вимушеного довго-
тривалого карантину та які труднощі ви-
никли у вчителів.

Засоби опитування - Google фор-
ма, з якою можна ознайомитися за по-
силанням (https://docs.google.com/
forms/d/e/1FAIpQLScvSArAV09mhfGZjL
A7txz7zwpKs2kMYHOA3A6-ZlDJh4UAig/
viewform?usp=sf_link), для якої підготов-
лено 16 запитань.

Вибірка – 953 вчителів математики. 
Варто зауважити, що в опитуванні брали 
участь лише ті вчителі, що мають доступ 
до Інтернету.

Подамо короткий аналіз результатів 
опитування відповідно до питань, що 
пропонувалися.

1.Чи проводили Ви онлайн уроки (в ре-
жимі реального часу) з учнями під час 
дистанційного навчання?

На діаграмі, що подана на малюнку 1, 
показано співвідношення між кількістю 
вчителів, які використовували онлайн 
уроки, і тими, які такі  уроки не вико-
ристовували. Як позитивне можемо за-
значити, що значна кількість учителів 
змогла організувати уроки в режимі ре-
ального часу.  

               

Мал. 1
 
2. Які сервіси Ви використовували для 

проведення онлайн уроків (в режимі ре-
ального часу)?

Учителям пропонувалися такі варіан-
ти відповіді: 

Zoom, Skype, Google Meeting, Teams, 
уроки онлайн не проводили, інше.

На діаграмі, що подана на малюнку 
2, показано, як розподілився вибір учи-
телів стосовно сервісів для проведен-
ня уроків онлайн. Учителі мали мож-
ливість указати кілька сервісів, якими 
вони користувалися. Найбільш активно 

вчителі використовували Zoom (майже 
70 %). Друге місце посідає Skype (понад 
20%), а третє – Google Meet (більше 7%). 
Опитування показало, що деякі вчите-
лі (менше 1%) використовували інші сер-
віси, а саме: Viber, Instagram, Jitse meet, 
Discord, MyOwnConference, Liveboard, 
Miro, BitPaper.

                                                                                                                                                                 

Мал. 2

3. Якою була тривалість одного уроку 
онлайн (в режимі реального часу)?

На діаграмі зображено розподіл три-
валості онлайн уроків математики (мал. 
3). Можемо побачити, що 42,1 % опита-
них учителів проводили уроки матема-
тики, що тривали 40 хвилин. Ймовірно 
це пов’язано з часом використання без-
коштовної версії Zoom. Більше часу, ніж 
триває традиційний урок, а саме 50 хви-
лин, відводили на онлайн уроки понад 
10,4 % учителів. 

                                                                                                                           

Мал. 3

4. Кількість онлайн уроків.
На малюнку 4 подано діаграму, що ві-

дображає співвідношення між кількістю 
запланованих  уроків і проведених у віде-
орежимі.

            

 Мал. 4

Закономірно, що більшість учителів 
математики (майже 55%) в онлайнрежи-
мі провела менше уроків, ніж передбаче-
но тижневим навантаженням, оскільки 
дистанційне навчання не тотожне тра-
диційному. Під час дистанційного на-
вчання доцільно більшу увагу приділя-
ти самостійній роботі учнів. Саме тому 
в умовах дистанційного навчання вчи-
телям математики бажано було сплану-
вати роботу так, щоб частину матеріа-
лу учні опановували самостійно, а рівень 
розуміння та засвоєння навчального ма-
теріалу визначався за допомогою спеці-
альних тестів. Під час зустрічей в режимі 
реального часу вчителі мають допомог-
ти учням систематизувати вивчений ма-
теріал, розібрати проблемні питання та 
важчі завдання, надати потрібні кон-
сультації тощо. Це зменшує емоційне та 
фізичне навантаження на учнів і вчи-
телів, що зумовлюється особливостями 
електронних засобів навчання та взає-
модією суб’єктів освітнього процесу в ре-
жимі онлайн. Надзвичайно продуктивно 
за таких умов використовувати техноло-
гію «Перевернутого класу».

Трохи більше 2 % учителів провели 
більше уроків, ніж визначено навчаль-
ним планом. Ймовірно це пов’язано з не-
достатнім оснащенням електронними 
засобами учнів і вчителів, особливістю 
учнівського контингенту, пріоритетами 
вчителя тощо. 

5. Часу на підготовку до уроку в режи-
мі дистанційного навчання витрачали:

Дані діаграми, поданої на малюнку 5, 
яскраво свідчать про те, що вчителі ма-
тематики під час вимушеного карантину 
на підготовку уроків у режимі дистанцій-
ного навчання витрачали більше часу, 
ніж це робили в умовах традиційного на-
вчання. 

В особистих бесідах з учителями нами 
з’ясовано, що ще більше часу витрачало-
ся на перевірку різного роду учнівських 
робіт.

Мал. 5

6. Під час дистанційного навчання Ви 
використовували:

1. Тестові оболонки та платформи, 
де доводилося самому заповнювати кон-
тент.

2. Готові рішення (онлайн курси, вже 
створенні уроки чи завдання на різних 
платформах тощо).

3. Використовували відео з You Tube.
4. Спирались на відео «Всеукраїнської 

онлайн школи», що транслювались по те-
левізору.

5. Не використовували мультимедій-
ний контент, працювали за підручни-
ком.

Результати опитування за цим питан-
ням (мал. 6) свідчать про той факт, що 
багато вчителів (біля 75 %) створювали 
власний контент для організації дистан-
ційного навчання та активно використо-
вували готові відео з You Tube (близько 63 
%). Водночас на відеоуроки «Всеукраїн-
ської онлайн школи», що транслювались 
по телевізору, спиралися у своїй робо-
ті трохи більше 33 % опитаних учителів. 
Це очікувані результати, оскільки багато 
шкіл проводили онлайнуроки в умовах 
складеного на 2 півріччя розкладу. Крім 
того, відеоуроки «Всеукраїнської онлайн 
школи» дещо відставали від календарно-
го плану. 

Мал. 6

7. Які платформи Ви використовува-
ли?

Учителям пропонувалося обирати се-
ред таких платформ: GIOS, Мій клас, 
Classtime, Khan academy, На урок, Все-
освіта, інше. Як видно з діаграми, пода-
ної на малюнку 7, найбільшою популяр-
ністю серед учителів користувалися такі 
платформи На Урок (63,6 %), Всеосвіта 
(44,3 %), Мій клас (35,5 %), Learning Apps 
(25,1 %) і GIOS (21,3 %).

Мал. 7

8. У якій формі Ви пропонували учням 
самостійні та контрольні роботи?  

Результати опитування за цим пи-
танням (мал. 8) свідчать про те, що 
лише 0,5 % вчителів не проводили 
контрольні чи самостійні роботи під 
час карантину. 

Решта вчителів проводили один із та-
ких видів робіт: 

24,4 % висилали фото завдань для 
учнів, а учень у відповідь висилав фото 
виконаної роботи.

52,9 % створювали роботи в деякій тес-
товій оболонці, учням відводився час на 
їх виконання.

22,2 % писали ці роботи під час онлайн 
уроків в режимі реального часу, а учні 
відправляли фотографії виконаної робо-
ти одразу після завершення виділеного 
часу. 

Мал. 8

9. Чи перевіряли Ви засвоєння учнями 
теоретичного матеріалу?

На це запитання ствердно відповіли 
майже 80 % опитаних учителів.

10 – 11. Як свідчать дані діаграм до за-
питань 10 – 11, не всім учителям вдало-
ся повністю вичитати програмний мате-
ріал (мал. 9). І не у всіх залишився час на 
повторення пройденого за рік (мал. 10).

                        

  Мал. 9                                                                                         

Мал.10
  
12. Що змінилося у ставленні учнів до 

навчання в умовах дистанційного на-
вчання?

Звісно, дистанційне навчання спри-
чинило зміни у ставленні деяких учнів 
до навчання, до предмета, до вчителя. 
Більшість учителів зазначають, що вна-
слідок вимушеного карантину учні кра-
ще навчилися пристосовуватися до ви-
мог освітнього процесу (близько 65 %), 
стали відповідальнішими (більше 36 %) 
та активнішими (близько 22 %). Істот-
но підвищилася самоорганізація учнів 
(близько 57 %). Про це свідчать дані ді-
аграми, поданої на малюнку 11. Вар-
то зазначити, що для деяких учнів цей 
формат не підійшов, і учні навпаки 
втратили цікавість, мотивацію і пере-
стали вчитися.

Мал. 11
13. Які результати дистанційного 

навчання для Вас як вчителя?
• Серед досягнень учителів математи-

ки за час карантину можна зазначити:
• Опанували нові форми роботи (92 %).
• Підвищили рівень комп’ютерної гра-

мотності (68 %).
(Закінчення на стор. 7)
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ПОТЕНЦІАЛ УКРАЇНСЬКОЇ ВИШИВАНКИ 

Уперше в Україні було проведено 
конференцію до Всесвітнього Дня ви-
шиванки. 21 травня з ініціативи Ін-
ституту педагогіки НАПН України, 
ДВНЗ «Прикарпатський національний 
університет імені Василя Стефаника» 
(м. Івано-Франківськ) та Ізмаїльсько-
го державного гуманітарного універ-
ситету відбулася онлайн-конференція 
«Україна моя вишивана: етнокультур-
ний та освітньо-виховний потенціал 
української вишиванки». 

В ініціаторів заходу – завідувачки 
відділу навчання мов національних 
меншин і зарубіжної літератури Інсти-
туту педагогіки НАПН України Наталії 
Богданець-Білоскаленко і завідувачки 
творчої навчально-наукової лаборато-
рії «Гірська школа Українських Карпат» 
ДВНЗ «Прикарпатського національно-
го університету імені Василя Стефа-
ника» Інни  Червінської – виникла ідея 
провести невеликий онлайн-вебінар, 
залучивши до нього членів Асоціації 
науково-дослідних і навчально-мето-
дичних лабораторій педагогічних за-
кладів вищої освіти України. Проте 
охочих стало більше і вирішили, що це 
буде формат круглого столу. Створили 
реєстраційну гугл-форму, але змуше-
ні були на 217 учаснику припинити 
реєстрування, оскільки система б не 
впоралася під’єднати одночасно таку 
кількість. Про ідею пішов широкий 
розголос, до заходу забажали долучи-
тися різні освітні заклади і представ-
ники діаспори, тож вирішили зробити 
конференцію. 

Наталія Богданець-Білоскаленко й 
Інна Червінська стали водночас ор-
ганізаторами та модераторами за-
ходу, на який зареєструвалося по-
над 200 учасників. Це представники 
Кам’янець-Подільського національного 
університету імені Івана Огієнка, Чер-
нівецького національного університету 
імені Юрія Федьковича, Полтавського 
національного педагогічного універ-

ситету імені В. Г. Короленка, Прикар-
патського національного університету 
імені Василя Стефаника, Сумського 
державного педагогічного університету  
імені А. С. Макаренка, Південноукра-
їнського національного педагогічного 
університету імені К. Д. Ушинського, 
Ізмаїльського державного гуманітар-
ного університету та інших установ. 
Українська вишиванка зібрала пред-
ставників дев’яти регіонів України й 
більш як 20 наукових установ та закла-
дів вищої освіти, загальної середньої і 
позашкільної освіти. Завдяки онлайн 
формату змогли об’єднатися усі освіт-
ні заклади України, а також представ-
ники української діаспори з Австралії, 

Америки, Іспанії, Німеччини, Польщі. 
В онлайн-конференції взяли участь 
відомі культурно-громадські діячі. 
З-поміж них – засновниця Дня виши-
ванки, письменниця, журналістка Леся 
Воронюк, а також Катерина Ющенко, 
Оксана Івасюк, Наталія Колесніченко-
Братунь та інші.

До вітального слова долучилися 
очільники освітніх установ – організа-
торів цього заходу: заступник директо-
ра Інституту педагогіки НАПН України 
Микола Головко, ректор ДВНЗ «Прикар-
патський національний університет 
імені Василя Стефаника» Ігор Цепенда, 
ректор Ізмаїльського державного гума-
нітарного університету Ярослав Кічук. 

Розпочали низку доповідей із цікавих 
і грунтовних наукових розвідок акаде-
міки НАПН України Іван Бех і Микола 
Євтух. Зокрема Іван Бех закцентував 
свою увагу на формуванні вищих смис-
лів зростаючої особистості у процесі 
засвоєння духовної спадщини україн-
ського народу. 

Лунали наукові, практико-орієнто-
вані доповіді про вишиванку, техніки 
вишивання, регіональні особливості 
вишиванок, кольористику тощо, ви-
користання в освітньому процесі, ви-
користання елементів технік в інклю-
зивній освіті, у виховному процесі та 
у формуванні національно-культур-
ної ідентичності. У кожному виступі 
йшлося про вишиванку як маркер на-
ціональної ідентичності, як компонент 
національної культури і модний тренд.

На заході представлено вісім секцій, 
були і прямі включення з музеїв народ-
ного побуту, де завідувачі цікаво і за-
хоплююче розповідали про види виши-
ванок, різновиди узорів та їх значення 
(символіку) тощо. Деякі учасники про-
вели майстер-класи в ефірі, тож вини-
кало бажання взяти голку і самому сіс-
ти за вишивання.

Ніхто не сподівався, що онлайн-
конференція «Україна моя вишивана: 
етнокультурний та освітньо-виховний 
потенціал української вишиванки» пе-
реросте в дев’ятигодинний марафон. 
Цей щирий захід у «переповненому 
залі» ще раз підтвердив, що вишиван-
ка, як і інші важливі речі, для україн-
ця є своєрідним маркером самоіден-
тифікації, одним із найважливіших 
об’єднувальних символів України. Іні-
ціатори й організатори першої кон-
ференції до Дня вишиванки вирішили 
проводити її щорічно.

Наталія БОГДАНЕЦЬ-БІЛОСКАЛЕНКО, 
завідувач відділу навчання 

мов національних меншин і зарубіжної  
літератури Інституту педагогіки НАПН України
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(Закінчення. Початок на стор. 6)
• Покращили атмосферу в класному ко-

лективі (11 %).
• Покращили стосунки з батьками (16 %).
• Водночас за час вимушеного каран-

тину вчителі надзвичайно втомилися, у 
багатьох погіршився стан здоров’я (осо-
бливо зір, постава).

14. В яких класах було найважче орга-
нізовувати дистанційне навчання?

Як свідчать дані діаграми, поданої на 
малюнку 12, найважче було організувати 
дистанційне навчання математики для 
учнів 7 – 9 класів. 

Мал. 12

15. Який з предметів важче було ви-
вчати учням в форматі дистанційного 
навчання?

Як свідчать дані діаграми, поданої на 
малюнку 13, 57 % учителів не помітили 
різниці у навчанні алгебри чи геометрії. 
Але 37 % вчителів вказали на те, що ви-
вчення геометрії в дистанційній формі 
давалось важче, ніж алгебри.

Мал. 13

16. Які труднощі Ви відчували під час 
дистанційного навчання?

Серед проблем, що виникали у процесі дис-
танційного навчання, вчителі зазначали: 

• технічні (відсутність гаджетів, низь-
ка якість Інтернету, неможливість учнів 
виходити на урок в режимі реального 
часу);

• неготовність учнів працювати самостійно;
• низька комп’ютерна грамотність 

учнів;
• нерівні умови навчання для дітей че-

рез різне матеріальне становище;
• неможливість єдиного вибору засобів на-

вчання учнів навіть в межах одного класу;
• неможливість впливати на звуковий 

фон в квартирі під час уроку (утримува-
ти увагу учнів дуже важко);

• ускладнена перевірка робіт (фото над-
звичайно важко перевіряти);

• батьки активно брали участь у на-
писанні різного роду робіт (важко сфор-

мувати реальну картину в класі, необ’єк-
тивне оцінювання);

• нестача часу для створення власного 
якісного контенту;

• багато звітів, що зменшує час на під-
готовку до уроків;

• нестача емоційного контакту;
• відсутність редактора формул в тес-

тових оболонках і конструкторах уроку.
Відповідно до результатів опитування 

можемо зробити такий висновок.
Основною проблемою організації дис-

танційного навчання була відсутність у де-
яких учасників освітнього процесу гаджетів 
чи під’єднання до Інтернету. Навчальним 
закладам варто передбачити такі випадки 
і створити умови для надання вчителям га-
джетів, потрібних для організації дистан-
ційного навчання (можливо у тимчасове 
користування). Крім того, треба продумати 
можливості доступу до Інтернету.

Важко нівелювати роль батьків у дистанцій-
ному навчанні. Варто проводити інформуван-
ня батьків, учнів і вчителів про можливості і 
переваги дистанційного навчання. Вчителям 
проводити бесіди з батьками про допомогу в 
організації продуктивного дистанційного на-
вчання. А ще краще повільно привчати учас-
ників освітнього процесу до такого виду ро-
боти за рахунок активного впровадження у 
практику змішаного навчання.

Незнання тайм-менеджменту, невмін-
ня самостійно організуватися та нестача 

комунікації призводить до втрати моти-
вації в усіх учасників освітнього проце-
су. Тому спостерігається істотне наванта-
ження на нервову систему як учнів, так і 
вчителя. Відбувається виснаження кож-
ного учасника процесу навчання (беру-
чи до уваги і батьків). Бажано було б ав-
томатизувати якісь процеси. Наприклад, 
чудово, коли вчитель використовує гото-
ві ресурси, що є комплексними (забезпе-
чують і подачу теоретичного матеріалу, і 
його закріплення). Ці ресурси мають на-
давати вчителям доступ до учнівських 
статистик. За таких умов виграють усі:

• учні самостійно за певним (визначе-
ним учителем) алгоритмом проходять 
уроки; вчителі не мають перевіряти кож-
ну роботу учня, бо система це робить за 
нього; учні й вчителі мають можливість 
швидко отримувати кількісну оцінку ро-
боти учнів, аналізувати стан навчання 
та його динаміку.

Вибираючи сервіси для організації 
дистанційного навчання, треба врахува-
ти, що навчальні матеріали мають бути 
подані українською мовою й укладені 
відповідно до діючої програми. Причому, 
краще, щоб вчителі могли оцінити пере-
ваги тих чи інших сервісів не в авраль-
ному режимі під час карантину, а під час 
традиційного навчання з залученням су-
часних організаційних форм, зокрема 
змішаного навчання.
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ПЕДАГОГІЧНАГАЗЕТА

Засновники — 
Національна академія педагогічних наук України
Видавництво «Педагогічна преса»
Свідоцтво про держреєстрацію
серія КВ № 23814-13654Р від 12.03.2019 р.

ПЕДАГОГІЧНА 
ГАЗЕТА УКРАЇНИ

№ 3 (277)
ТРАВЕНЬ – ЧЕРВЕНЬ 2020

ГЛИБОКИЙ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ 
ПОТЕНЦІАЛ, МУДРІСТЬ, 

ВИСОКИЙ ПРОФЕСІОНАЛІЗМ 

НАТХНЕННОЇ НАУКОВОЇ 
ТВОРЧОСТІ!

Національна академія педагогічних наук Укра-
їни щиро вітає першого віце-президента Націо-
нальної академії педагогічних наук України, 
головного вченого секретаря Володимира Іларіо-
новича Лугового зі 70-річчям від дня народження!

Дійсний член НАПН України, доктор педагогіч-
них наук, професор, заслужений працівник осві-
ти України, державний службовець першого рангу, 
перший віце-президент НАПН України Володимир 
Іларіонович Луговий зробив вагомий особистий 
внесок у розвиток освіти і науки України.

Національна академія педагогічних наук 
України високо цінує науково-педагогічний до-
робок і практичний внесок Володимира Іларіо-
новича Лугового у розвиток якісної та ефектив-
ної освіти в Україні, законодавчої бази освітньої 
галузі. Його глибокий інтелектуальний потенціал, 
мудрість, високий професіоналізм, принципова 
позиція, наполегливість і відповідальність, що 
виявлялися в усіх сферах його діяльності, заслу-
говують великої поваги і пошани. В. І. Лугового 
нагороджено державними нагородами – ордена-
ми «За заслуги» I, II, ІІІ ступенів. До ювілею Во-
лодимира Іларіоновича нагороджено медаллю 
НАПН України «Володимир Мономах».

Колектив Національної академії педагогічних 
наук України зичить шановному Володимиру 
Іларіоновичу Луговому міцного здоров’я, неви-
черпної енергії, щастя, благополуччя і творчої 
наснаги! Нехай і надалі діяльність приносить 
вагомі здобутки й увінчується успіхом в ім’я роз-
квіту незалежної України!

(Закінчення. Початок у № 2, 2020)
4 вересня 1920 народився Олек-

сандр Маринич (1920–2008), україн-
ський географ-геоморфолог, один із 
фундаторів та організаторів сучасної 
української географічної науки, бага-
торічний президент Українського гео-
графічного товариства, міністр освіти 
Української РСР (1971–1979). Значна 
частина його життя була присвячена 
науково-педагогічній діяльності у Ки-
ївському університеті. За час роботи 
О. Маринича на посаді міністра освіти 
в Україні було забезпечено повне охо-
плення молоді шкільного віку навчан-
ням у середній школі, започатковано 
систему навчання та підвищення ква-
ліфікації керівників закладів освіти. У 
1976-му вийшла книга «Здобутки на-
родної освіти Української РСР»,  перед-
мову до якої написав Олександр Ма-
ринич, акцентувавши на важливих 
питання розвитку освіти: забезпечен-
ні повного переходу до загальної се-
редньої освіти; зайнятості дітей через 
школи повного дня, діяльності груп 
продовженого дня, розвитку поза-
шкільних закладів і гурткової роботи; 
розвитку міжшкільних виробничих 
комбінатів та професійно-технічних 
училищ, профорієнтаційній роботі з 
учнями; будівництві приміщень шкіл, 
дошкільних закладів, запровадженні 
кабінетної системи навчання тощо.

24 грудня 1920 року народився Свя-
тослав Караванський (1920–2016), 
український поет, журналіст, мово-
знавець, перекладач, правозахис-
ник. Загалом він провів за ґрата-
ми у радянських концтаборах 31 рік.  

В ув’язненні розпочав працювати над 
«Словником рим української мови» 
(до нього в Україні нічого подібного 
не створювали: Караванський само-
стійно склав близько 60 000 римова-
них пар слів). У грудні 1967 року, коли 
його дружині відмовили у побаченні 
з чоловіком, вона написала заяву на-
чальнику табору і копію Ген секретарю 
ЦК КРПС Леоніду Брежнєву: «Оскіль-
ки ви за 18 років не можете виправи-
ти мого чоловіка, то прошу його роз-
стріляти, а не знущатися з нього». Ця 
її заява облетіла цілий світ. Караван-
ський один працював, як велика мо-
вознавча інституція: проживаючи з 
1979 року в США, випустив у світ над-
звичайно популярні «Практичний 
словник синонімів української мови» 
(1993), «Російсько-український слов-
ник складної лексики» (1998). Остан-
ні два словники кілька разів переви-
давалися. Якось Альбер Камю, який 
багато мандрував світом, на питан-
ня, ким він себе вважає і де його бать-
ківщина, відповів: «Моя батьківщи-
на – французька мова». Те саме міг 
би сказати про себе й Святослав Ка-
раванський, який сам був і мовою, і 
Україною. Він зробив величезний вне-
сок у розвиток української мови, сьо-
годні його працями користуються не 
лише філологи.

 ************************                                         
Серед цьогорічних зарубіжних віко-

вих ювілярів – всесвітньо відомі пись-
менники Рей Бредбері (1920–2012) та 
Джанні Родарі (1920–1980). Про один 
із найвідоміших творів Рея Бредбері – 
«451° за Фаренгейтом» – навіть якщо і 

не читали, то чули всі. У книзі ми ба-
чимо антиутопічне майбутнє, у якому 
Америка оголосила книжки поза за-
коном, а головний герой твору спалює 
нечисленні залишки видань, щоб за-
робити собі на життя. Цю історію розу-
міють здебільшого як звинувачуваль-
ний вирок державній цензурі, але чи 
такий сенс вкладав у неї автор? Вияв-
ляється, сам Бредбері мав іншу дум-
ку про головну ідею свого найпопуляр-
нішого роману, і в останні роки свого 
життя намагався виправити загаль-
ну помилку. Так, 2007 року журналісти 
Los Angeles Weekly першими написали 
про те, що «451° за Фаренгейтом» – це 
не історія про державну цензуру. Ско-
ріше за все, автор мав на увазі те, як 
телебачення вбиває бажання читати 
книги. У цьому ж матеріалі журналісти 
процитували самого Бредбері: «Турбу-
вала мене не свобода, а люди, яких те-
лебачення перетворює на ідіотів. «451° 
за Фаренгейтом» не про цензуру, він 
про недолугий вплив популярної куль-
тури через ТБ та новини, про розпо-
всюдження величезних екранів та про 
бомбардування «фактиками». Усі про-
грами на телебаченні не дають тобі ні-
чого, окрім цих «фактиків». Вони ска-
жуть вам, коли Наполеон народився, 
але не скажуть, ким він був насправ-
ді.  Як це актуального сьогодні, коли 
фейки практично всуціль заполонили 
інформаційний простір!

Італійський дитячий письменник, 
журналіст Джанні Родарі (1920–1980) 
з дитинства любив читати і захоплю-
вався музикою. Під час Другої світової 
війни брав участь в італійському Русі 

Опору. В 28 років влаштувався працю-
вати журналістом і почав писати дитя-
чі книги. Здобув славу завдяки творам 
«Пригоди Чиполліно», «Джельсоміно 
в Країні брехунів», «Подорож Блакит-
ної Стріли». 1967-го літератора визна-
ли найкращим письменником Італії, 
а 1970-го він отримав найпрестижні-
шу премію Ганса Крістіана Андерсена 
та став всесвітньо відомим. Як писав 
Джанні Родарі в своїй єдиній книж-
ці для дорослих («Граматика фанта-
зії»), «в дійсність можна увійти з голов-
ного входу, а можна влізти в неї – і це 
куди забавніше – через кватирку». Сам 
він так завжди і робив. А ще Родарі був 
видатним майстром афоризмів: «Каз-
ка для дитини насамперед – ідеальний 
спосіб утримати біля себе дорослого», 
«У капризулі сльозинка легша за най-
легший вітерець, а у голодної дитини – 
важча за всю землю».

«Ювілейні дати мають свою психоло-
гію: ми вдивляємося в образи великих 
ювілярів, ніби в дзеркало, щоб поба-
чити самих себе». Ми маємо пам’ятати 
ці слова українського педагога Якова 
Мамонтова, вшановувати наших ви-
датних попередників, бути гідними їх 
пам’яті. У 2020 році Педагогічний му-
зей України та ДНПБ України імені В. 
О. Сухомлинського НАПН України від-
значатимуть ювілеї українських і за-
рубіжних педагогів, освітніх та куль-
турних діячів у формі персональних і 
книжкових виставок, зокрема вірту-
альних, та ювілейних дописів у соці-
альній мережі Фейсбук. 

Олександр МІХНО

Національна академія пе-
дагогічних наук України 
щиро вітає академіка-секре-
таря Відділення вищої освіти 
Національної академії педа-
гогічних наук України Петра 
Юрійовича Сауха з ювілеєм!

Дійсний член НАПН Укра-
їни, доктор філософських 

наук, професор, заслужений 
працівник освіти України, 
Петро Юрійович Саух – ві-
домий український учений-
філософ та організатор осві-
ти і науки. Професіоналізм, 
високі інтелектуальні якос-
ті, духовність і моральність 
ювіляра багато років поспіль 
слугують розвитку україн-
ської освіти й суспільства. 
Петро Юрійович нагородже-
ний орденами «За заслуги» 
ІІ і ІІІ ступенів, низкою дер-
жавних й освітянських від-
знак. До ювілею Петра Юрі-
йовича Сауха нагороджено 
медаллю НАПН України «Во-
лодимир Мономах».

Колектив Національної 
академії педагогічних наук 
України зичить шановному 
Петру Юрійовичу Сауху міц-
ного здоров’я, невичерпної 
енергії, натхненної наукової 
творчості! Нехай наполегли-
ва праця й надалі приносить 
вагомі здобутки й увінчуєть-
ся успіхами в ім’я розквіту 
незалежної України!

100-ЛІТТЯ ВИДАТНИХ УКРАЇНЦІВ


